



分期健康教育在骨外科患者围术期护理中的应用探讨

陈安玲

(湖北省襄樊市枣阳市琚湾镇蔡阳卫生院 441210)

【摘要】目的 探讨分期健康教育在骨外科患者围术期护理中的应用效果。方法 选择某医院 2017 年 1 月~2018 年 1 月骨外科收治的手术患者 108 例为研究对象，随机分为观察组与对照组，每组 54 例。本次研究中，给予对照组患者常规的骨外科围术期护理办法，观察组患者在此基础上采取了分歧健康教育措施。结果 观察组患者的治疗配合度、病理知识掌握情况均明显优于对照组，且差异具有统计学意义 ($P<0.05$)；观察组患者的总满意率 94.44%，比对照组患者的总满意率 81.48% 明显要高，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。结论 在骨外科患者围术期护理中，合理利用分歧健康教育，有利于提高患者的治疗配合度与病理知识掌握程度，患者对护理的满意度也得到了提高，值得临床推广。

【关键词】 分期健康教育；骨外科患者；围术期；护理

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)15-165-01

健康教育的目的是希望通过一些信息传播途径及行为干预措施，帮助某个体或群体提高对健康知识的了解与掌握，帮助其建立正确的健康管理，自主采取有利于自身健康的生活方式与行为方式，促进全体人民的身体健康[1]。在临床的骨外科手术中，健康教育的质量对患者术后的康复效果具有很大的影响，能较好的提高患者的健康认知性与治疗依从性，促进患者顺利度过围术期。为探讨分歧健康教育在骨外科患者围术期护理中的应用效果，笔者展开以下研究。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择某医院 2017 年 1 月~2018 年 1 月骨外科收治的手术患者 108 例为研究对象，随机分为观察组与对照组，每组 54 例。观察组，男 33 例，女 21 例，年龄 18~76 岁，平均 (39.75 ± 6.42) 岁；对照组，男 32 例，女 22 例，年龄 19~78 岁，平均 (40.37 ± 5.48) 岁。两组患者的一般资料不具统计学意义 ($P>0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

本次研究中，给予对照组患者常规的骨外科围术期护理办法，观察组患者在此基础上采取了分歧健康教育措施：首先，在患者入院后手术前，对患者的疾病特征、病情发展情况以及患者的心理情绪状态进行针对性的健康教育，帮助患者快速了解自己的疾病情况以及治疗方法，熟悉医院的大致环境；做好具有针对性的健康教育干预工作的安排，其中包括向患者介绍疾病状况与手术的大致过程，对患者的意见行为进行训练，帮助患者做好充分的身心准备。然后，在手术结束后，严密监视患者的生命体征情况，并对术后应注意的相关事项进行讲解，适当训练患者的术后自我护理能力。最后，在患者出院前，向患者发放术后自我训练、自我保健以及自我护理手册，并对手册中的重点内容进行讲解，告知患者正确的用药方法以及科学的休息、饮食、活动，预留患者的联络方式，包括微信、QQ、电话号码等，定期随访患者，了解患者的病情恢复状况。

1.3 观察指标

对患者的治疗配合度、病理知识掌握情况以及护理满意度进行观察和调查。

1.4 统计学方法

采用 SPSS23.0 统计学软件进行数据的处理和分析，计量资料采用卡方检验， $P<0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的治疗配合度、病理知识掌握情况比较

观察组患者的治疗配合度为 92.59%，对病理知识掌握的优良程度为 90.74%；对照组患者的治疗配合度为 75.93%，对病理知识掌握的优良程度为 82.69%。观察组明显优于对照组，且差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。

2.2 两组患者的护理满意度比较

观察组患者的总满意率 94.44%，比对照组患者的总满意率 81.48% 明显要高，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)，见表 1。

表 1：两组患者的护理满意度比较[n (%)]

组别	例数	非常满意	一般满意	不满意	总满意率
观察组	54	33 (64.1) 1)	18 (33.3) 3)	3 (5.56) 4)	51 (94.4) 4)
对照组	54	21 (38.8) 9)	23 (42.5) 9)	10 (18.5) 2)	44 (81.4) 8)
P					<0.05

3 讨论

对于良好的护患关系的建立来说，健康教育是其必不可少的纽带，在实施健康教育时，对实施者的专业知识水平具有较高的要求，需要保证健康教育内容的准确性与针对性，提高患者对健康教育知识的认知程度，改善患者错误的生活行为与方式，从而增强对疾病的预防能力，提高患者的生活质量[2]。骨科创伤在临床是比较常见的突发性外科疾病，导致骨科创伤的因素较多，且大多数为开放性的创伤，伤情十分复杂，在临幊上多采取手术治疗的方法，所以，为了保证骨外科患者的治疗效果，医院对患者的围术期财务了针对性的护理办法[3]。在本文的研究中，给予对照组患者常规的骨外科围术期护理办法，观察组患者在此基础上采取了分歧健康教育措施，使得观察组患者的治疗配合度、病理知识的掌握情况、对护理的满意程度均优于对照组，且差异明显，具有统计学意义 ($P<0.05$)。因此，分期健康教育值得在骨外科患者围术期护理中应用和推广。

参考文献：

- [1]赵文华. 对骨外科围术期患者进行分期健康教育的效果分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 20:151~152.
- [2]刘瑞丽. 健康教育在骨外科患者围术期护理中的应用效果[J]. 西南军医, 2017, 05:483~484.
- [3]黄天雯, 肖萍, 张伟玲, 等. 临床护理路径结合视频健康教育在骨科患者围手术期的应用[J]. 护理学杂志, 2017, 32(6):101~104.